

# Άποψη

ΘΕΡΙΣΟ:

## Όχι μόνο τελετές

Γράφει ο ΑΝΤΩΝΗΣ ΠΛΥΜΑΚΗΣ

**Το όμορφο και ηρωικό Θέρισο το θυμόμαστε όλοι και προπάντως ο Δήμος που έχει το όνομά του, ενώ δεν έχει καμιά σχέση με αυτό, όταν πρόκειται να πραγματοποιηθεί εκεί κάποια τελετή. Υπάρχουν όμως πολλά που θα 'πρεπε να έχουν γίνει και που οι δαπάνες γι' αυτά είναι ασήμαντες.**

Θα αναφερθώ σε μερικά όχι σαν "ειδικός" αλλά σαν περιπατητής και ερευνητής της περιοχής από μισό αιώνα.

- Στα περισσότερα γεφυράκια στο φαράγγι έχουν τοποθετηθεί εικονοστάσια εξαιτίας ατυχημάτων ντόπιων, ιδίως νύχτα.

Σε αυτά και σε κάποια τοιχία από μπετόν, δεν κοστίζει τίποτα σχεδόν να ασπριστούν με ασβέστη, που πέρα από την ασφάλεια, αφού θα είναι ορατά καλύτερα τη νύχτα, θα έχουν και πιο ωραία όψη.

- Δυο χιλιόμετρα από την διακλάδωση του αμαξιτού ασφαλτοστρωμένου δρόμου προς Δρακώνα Κεραμειών (δεξιά) ευρίσκεται ένας ειδυλλιακός τόπος. Οι Αλιάκες με τα πλατάνια και τις πηγές των και τη θαυμάσια θέα. Εκεί είχε φτιάξει, στην ανατολική πηγή, το δασαρχείο και κάποια τραπέζια και πάγκους για τους εκδρομείς και λίγο πιο πάνω ένα σκαλωτό μονοπάτι που οδηγεί στο ορεινό και το πραγματικό, στρατηγείο του Βενιζέλου. Στον τόπο μας συνηθίζεται να φτιάχνουν κάτι ωραίο και μετά να το εγκαταλείψουμε, όπως και εδώ τα κάγκελα, τα παγκάκια και το μονοπάτι που χορτάρισε. Τα ολυμπιακά έργα εγκαταλείψαμε και θα θυμηθούμε το κάγκελο στις Αλιάκες; Ένα μέρος από τα δυο χιλιόμετρα ορεινού δρόμου είχε ασφαλτοστρωθεί και θα 'πρεπε, από χρόνια, να είχε γίνει το ίδιο μέχρι το μονοπάτι προς το στρατηγείο Βενιζέλου.

Έχουν τοποθετηθεί νέες πινακίδες στην αρχή και το τέλος του πανέμορφου φαραγγιού αναφέροντάς το φυσικό σαν φαράγγι Θέρισου. Γιατί όμως καταργήθηκε η ονομασία που είχε δοθεί παλιότερα με απόφαση της κοινότητας ομόφωνη και είχε δημοσιευθεί και στην εφημερίδα της κυβέρνησης - σαν φαράγγι Ελευθερίου Βενιζέλου και αφαιρέθηκαν οι παλιές πινακίδες;

Σε μια νέα δεξαμενή νερού στο φαράγγι, κοντά στο χωριό, εγκαταστάθηκε υποσταθμός της ΔΕΗ που προσβάλλει δάναυσα το περιβάλλον όπως και αυτός στον Ομαλό που είχα αναφερθεί προ ημερών. Δεν θα ήταν δυνατόν να έχει γίνει σε κτίσμα ή μεταλλικό δωμάτιο;

Δυστυχώς στο φαράγγι και ιδίως στην αρχή του βλέπονται ακόμη οκουπίδια ενώ υπάρχει αποκομδή, γιατί τόση περιφρόνηση προς το φυσικό περιβάλλον;

Είναι πολλά χρόνια που νεαροί του Ορειβατικού Συλ-



λόγου, αλλά και έξω απ' αυτόν και απ' άλλες περιοχές της Ελλάδος, έχουν χαράξει μερικές αναρριχητικές πίστες στις σχεδόν κάθετες βραχοπλαγιές του φαραγγιού που είναι ιδεώδεις γι' αυτό το εξτρίμ σπορ.

Οι πίστες, μερικές από τις οποίες έχουν αρματωθεί (έχουν δηλαδή τοποθετηθεί μόνιμα αναρριχητικά καρφιά κ.λπ.) θα μπορούσε να προσελκύσουν πολλούς επισκέπτες και λάτρεις του σπορ και έχουν καταχωρηθεί σε αναρριχητικούς οδηγούς στην Ελλάδα και το εξωτερικό. Κάποια μικροαιτήματα έχουν υποβάλλει στον Δήμο επανειλημμένως οι αναρριχητές για βελτίωση της κατάστασης αλλά πού να καταλάβουν αυτοί; Αλλωστε, τα δράχια δεν... ψηφίζουν.

Το μονοπάτι και το κάγκελο στο κέντρο του φαραγγιού που είχε φτιαχτεί για το σπήλαιο της Κάτω Σαρακίνας εγκαταλείφθηκε και αυτό!

Ο δρόμος προς Αλιάκες, που ανέφερα προηγουμένως,

συνεχίζει από εκεί, αρκετά ανώμαλος δέβαια και φθάνει 14 χιλιόμετρα από το Θέρισο στο κέντρο των Β.Δ. Λευκών Ορέων μέσα από όμορφα ορεινά σημεία. Μήπως μια πινακίδα στο χωριό θα 'ταν χρήσιμη για να πληροφορεί τους ενδιαφερόμενους λάτρεις της ορεινής φύσης; Αλλωστε οι λαθροκυνηγοί αλλά

και οι νόμιμοι τον γνωρίζουν, φυσικά χρειάζεται βελτίωση.

Σε μικρή απόσταση από τις Αλιάκες μια διακλάδωση δεξιά οδηγεί, με άλλα δυο χιλιόμετρα χωματόδρομοι, σε μια υπέροχη περιοχή όπου και η τοποθεσία με τα μοναδικά σε ύψος και όγκο τρία αιωνόβια πλατάνια και τις πηγές νερού, το Κισσόνερο. Είχα από χρόνια γράψει να θεθούν αυτά υπό προστασία σαν μνημεία της φύσεως αλλά ποιος να ενδιαφερθεί. Εκεί κοντά είναι και το θαυμάσιο σπή-

λαιο του Τσιρογιώργη και το Βούλιωμα.

Πριν λίγα χρόνια το δασαρχείο νομίζω, δρήκε φαίνεται κάποια κονδύλια και τοποθέτησε μια ταμπέλα (στην Ελλάδα τα έργα με ταμπέλες μόνο συνηθίζονται) για σήμανση μονοπατιών στα μιτάτα και αποκατάσταση αυτών. Ένα μιτάτο αντιλήφθηκα συντηρημένο κι αυτό όχι με την μορφή που υπήρχαν τα μιτάτα παλιότερα. Πάντως στο στρατηγείο είχε κάμει καλή δουλειά.

Αυτά για την ώρα.



Στην περιοχή Αλιάκες, μεταξύ Θέρισου και Λάκκων, εικονίζονται ο Αντ. Γιάνναρης, ο Στ. Κολοκυθάς, ο Ελ. Βενιζέλος και ο Κ. Παπαδάκης. Αναζητούν τοποθεσία για την έδρα της επανάστασης. Από το βιβλίο Ελ. Βενιζέλου "Επανάσταση 1889"

**ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ 20-25 ΜΑΡΤΙΟΥ 2010**

**ΕΚΘΕΣΙΑΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΑΓΥΙΑΣ ΧΑΝΙΩΝ**

...για εσάς που ζητάτε περισσότερα

**4<sup>η</sup> ΕΚΘΕΣΗ ΚΑΤΟΙΚΙΑ**  
ΚΤΙΣΤΩ-ΕΞΟΠΑΙΣΤΩ-ΔΙΑΚΟΣΜΩ

**4<sup>η</sup> ΕΚΘΕΣΗ ΓΑΜΟΣ ΒΑΠΤΙΣΗ & ΓΥΝΑΙΚΕΙΑ ΟΜΟΡΦΙΑ**  
ΙΔΕΕΣ ΚΑΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΣΤΥΜΜΕΣ ΜΟΝΑΔΙΚΕΣ

**ΥΔΡΟΘΕΡΜ ΧΙΩΤΑΚΗΣ ΙΩΣΗΦ Κ'ΤΙΑ Ο.Ε.**  
ΛΕΩΦΟΡΟΣ ΚΑΖΑΝΤΖΑΚΗ 40  
ΤΗΛ.: 28210 99644 - FAX: 28210 93175  
e-mail: ydrotherm@hotmail.com

**Επισκεφτείτε μας και γνωρίστε από κοντά τα προϊόντα και τις προσφορές μας - Η πρόσκληση είναι ατομική**

